

# 112 年專門職業及技術人員高等考試會計師、不動產估價師、 考試試題

等 別：高等考試

類 科：會計師、不動產估價師

科 目：國文（作文）

考試時間：2 小時

葉威老師解題

一、

務農的木村秋則，因妻子對農藥過敏，每次噴灑完農藥就臥床不起，於是木村嘗試不使用農藥、不施肥，即使受盡嘲諷，一家七口窮困潦倒，甚至繳不出稅金、水電費，他仍堅持自然栽培。歷經三十年的努力，終於成功培育出香甜可口，只會乾枯卻不會腐爛的奇蹟蘋果。木村的奇蹟蘋果，無論從美味還是從稀有價值角度來看，即便價格再昂貴，也會有人買，但木村認為蘋果必須設定在每個人都買得起的價格，如果可以，他希望全國民眾都可以吃到他種的蘋果。

無農藥、無肥料栽培的農作物費時、費工夫，和使用農藥、肥料的農作物相比，收穫量也比較少。身為生產者，當然希望可以賣出好價錢。尤其之前經歷了這麼多辛苦，想從中獲得一些利益也是人之常情，但木村對這些事毫無興趣。他幾乎掉光的牙齒至今仍然沒有補起來，家裡紙糊的門也沒有換新，因為他知道還有更重要的事。

農業是支持人類生命的根源，人類生命的根一旦枯萎，人就無法生存。木村毫不藏私，他願意和所有人分享自己歷經千辛萬苦才摸索出來的栽培方法，他從來沒有想要把這些知識變成自己的專利。木村的夢想，是有一天無農藥栽培的作物可以在價格上和用農藥、肥料種出來的農作物競爭。如果價格相差無幾，大部分人一定會選擇無農藥、無肥料的農作物。到時候，一般農民才會認真考慮無農藥、無肥料栽培農作物，這才是更重要的事。

閱讀完上文，你認為種植、買賣作物對務農的木村而言，什麼是比價格、專利更重要的事？各行各業都有它的意義與價值，對於自己現在或即將從事的職業工作，你認為什麼是更重要的事？請以「**更重要的事**」為題，作文一篇，加以闡述。(50分)

【擬答】：

## 更重要的事

莊子有云：「明於權者不以物害己。」生如朝露，而吾人俯仰天地間，所言、所為每每以自認重要之事，而棄「更重要之事」於不顧，輕則得不償失，重則害己害人！故能慎思明辨，權衡其中得失，為所應為，捨其當捨，才能為己、為人尋找出真正的幸福。

引文中之木村先生，苦心孤詣地研發出堪稱奇蹟之完美蘋果，而其初心係出自於對妻子之關懷；其研發技術原本可以申請專利，使自己日進斗金，他卻無私地分享技術，為的是讓無農藥污染的蔬果能蔚為主流，使人類與大自然生存之命脈——「農業」得以永續不墜。木村之事例正揭櫫了「比財富更重要者為生命，比名氣更重要者為親情，比科技更重要的是土地」——要言之，「生命、親情、自然責任」才是生命中更須優先考量之事。

子曰：「富而可求也，雖執鞭之士，吾亦為之。」可知追求合理的財富，本為人之所欲，然而人性往往欲深谿壑，遂耗費大量時間、精神以逐利，甚者為逞一己之私，犧牲他人財富生命。及至近世，多少人為一時之利，或出賣帳戶，成為詐團洗錢之工具；或出賣誠信，代言誇大不實之商品；或出賣靈魂，直接成為不法分子，荼毒他人——試問：渠等犧牲自身他人寶貴生命財產換得須臾之榮樂，厥後或油盡燈枯，為寥寥之數喪失了健康生命；或身陷囹圄，被追繳不法所得；甚或殃及子孫，綿延數世，讓無辜者亦為其「更重要之事」付出莫大代價……凡此，豈非愚之已極？

## 公職王歷屆試題 (112 專技高考)

半導體鉅子張忠謀曾說：「我要求的承諾是：第一，對家庭有承諾。第二，對公司、工作有承諾」張先生能秉此「對人生承諾」原則權衡，從不因公而捨棄家庭生活，反而與其夫人在公餘聆聽音樂、浸淫繪畫，享受真正的人生。因「親人」乃是人倫關係之起點，更是上溯自我修身，下迄治國、安天下之關鍵。若家庭關係和諧，自可為追求理想之動力與後盾。

木村先生不願隨波逐流，用簡單、廉價的方式施用化學農藥肥料，而是回歸農業的本質——人與自然之共存共生，誠然以高瞻遠矚負起了一個農夫之責任，亦堪稱吾人之表率。筆者孩提時期，亦曾聽聞祖父於故鄉湖畔，以「桑樹之桑葚供食，桑葉供蠶吐絲成衣，桑皮可養殖蝦蟹，蟹肥又可培土」之循環，常時供給民生之所需而友善大地。凡此種種，皆提醒科技時代之吾人，對土地、大自然均應有一份責任，讓已經受傷的地球能夠休養生息，讓生命的美麗與智慧能傳承。

其實，人生最重要的事，就是「愛」，就是無私的愛。因為愛，我們懂得尊重生命；因為愛，我們懂得珍視親人；因為愛，我們更懂得人生於天地之責任，懂得「自活活人」的真理。

二、

德國近年做了一個「人造花」實驗。人造花是上了色的圓形盒子，實驗人員將之鋪設成一大片黃色與藍色的花海，而花蜜只放在黃花裡，藍花則無。一群年輕的蜜蜂被放入花海中，降落黃花的蜜蜂，滿載花蜜而歸，而降落藍花的則大失所望，很快的就選擇其他花朵。一段時間之後，降落藍花的蜜蜂逐漸減少，所有的蜜蜂都知道要避開藍花，直接降落在黃花上。一天，實驗改變規則，把花蜜改放在藍花裡，黃花則無。實驗人員以為蜜蜂會慢慢發現藍花裡才有花蜜，選擇黃花的會逐漸稀少；不料，蜜蜂竟頑固的維持先前的行為模式，繼續降落在黃花上，儘管無法採到任何花蜜，也不願再試試藍花。蜜蜂於是營養不良，最後整個族群都死光了。

讀完上文，你能從中獲得什麼啟示？又會讓你聯想到什麼事例？請自擬題目，作文一篇。

(50分)

【擬答】：

### 認知錯誤

「錯誤不可怕，可怕的是不知道它是錯誤而一再重蹈覆轍。」在價值觀紊亂，真理蒙昧難明的現代，吾人需理性思辨，認知錯誤，從中學習成長；有識者更須原原本本，以安邦國，臻於至善之畛域。

文中之蜜蜂，因為受到覓食經驗之制約，只知第一次錯誤，卻不能發現之後更嚴重的問題；亦不願改變自己的想法，自另外角度思考，並嘗試其他食物來源之可能性，導致最終滅絕之慘劇。人亦是如此，往往陷於偏執而不自知，尤有甚者——內心潛意識既已探悉本身思維、態度上的謬誤，卻因為「放不下面子」、「木已成舟，來不及了」、「雖然違法，但是好賺」……等種種理由，一錯再錯，而不知伊於胡底！

邇近紅極一時的網路影片——《山道猴子的一生》，描述一位追求網路流量、同儕認同的年輕人沉迷於虛榮幻想，以高利貸買高價機車，又因受女朋友背叛而人財兩失。在種種創傷影響下，逐漸深陷於被害妄想的泥淖而不無法自拔。最後，渠為求發洩，騎車在山道上狂飆，車禍身亡。

此故事除反映了時下不少年輕人偏頗、膚淺的價值關外，更凸顯了「不能認知自己錯誤，更不懂得自錯誤中學習成長」的重要問題——倘若知道流量的背後，其實是膚淺的虛榮、供應商的財源，與自指尖流逝的時間，就不會汲汲於點閱數的多寡；如果知道「羊毛出在羊身上」，就不會昧於車商與女友的閃爍之辭而得不償失；如果知道尊重生命，更不會將馬路當成賽道，害人又害己……然而總總的悔恨，不過是一句「千金難買早知道」的喟嘆，不過是他人茶餘飯後的談資、勸世文——惟，又有多少人能被「勸」，放下我執，認知並承認改進錯誤呢？

佛家有「貢高我慢」一詞。所謂「貢高」，即自恃其能；所謂「我慢」，即是目空一切，輕

## 公職王歷屆試題 (112 專技高考)

慢他人。無法認知錯誤若是由於知識學問之不足，尚有可補救；倘使是出自「貢高我慢」，則有著剛愎自用的態度問題，不能察納雅言，不能多元思辨，從而以是為非，以反為正，遂逞一己之思（私），而荼毒他人之性命財產，可知「態度」才是認知錯誤最大的敵人。

是故，能夠澄清思慮，換位思考，於事能夷考其得失，從而權衡所為；於人則能夠洞悉其誠，從而趨吉避凶。而在認知錯誤之餘，更應學習擁抱過失和挫折，從中吸取智慧與經驗，使之成為讓自己成長和堅強的養分。

韓非子曰：「千丈之堤，以螻蟻之穴潰；百尺之室，以突隙之燄焚。」——若能以「明辨之智、自省之慧」為準據，認清錯誤的危害之劇，自不同角度審己度人，必能將蒺藜之野鋤耕為旃檀之園，使世界洋溢著芬芳。

# 公 職 王